

揭晓

冬奥王牌之师

武大靖范可新领衔

为期6天的短道速滑北京冬奥会选拔赛昨天在北京首钢园区冬训中心结束,备受瞩目的参赛运动员名单最终揭晓——他们是男队武大靖、任子威、孙龙、李文龙和张添翼,女队张雨婷、范可新、曲春雨、张楚桐和韩雨桐。20天后,这10名运动员将代表中国出战北京冬奥会短道速滑比赛。

■ 武大靖期待在北京冬奥会上再创佳绩

规则制定有针对性

短道速滑向来是中国冬季项目的王牌之师。北京冬奥会,中国短道速滑拿到5男5女的满额参赛席位。此前结束的短道速滑世界杯比赛中,武大靖和任子威分别获得一站和两站单项冠军,凭借出色表现,两人自动获得冬奥会的参赛资格,其他选手的参赛资格将从选拔赛中产生。

国家体育总局冬运中心副主任于海燕透露,北京冬奥会短道速滑选手的选拔面向全国所有符合条件的运动员,只要有实力就有机会入选。经过前期选拔,共有来自不同省市的16名男运动员和14名女运动员参加本次选拔赛。设在北京首钢园区冬训中心的选拔赛共分三站,按照规则,每站分别选拔一名男选手和一名女选手,这样共选出3男3女,剩余2个女选手名额则由三站选拔赛总分前两名获得。

本赛季短道速滑世界杯赛场的竞争异常激烈,除了中国的老对手韩国外,加拿大、荷兰、俄罗斯、意大利等国运动员展现出强劲的冲击力。为提高中国选手的领滑能力,针对国外选手滑法凶悍、领滑能力强、体能好的特点,此次选拔赛在500米、1000米和1500米中三个单项中均设立赛点,其中500米设置4个赛点,1000米设置9个赛点,1500米设置12个赛点,每次通过赛点时,排名第一的运动员可以获得加

分,以此提高运动员的全程滑行速度,并与成绩名次共同计算积分。此外还设置了成绩门槛,参赛运动员只有超过去年首钢挑战赛单项第一的成绩,才能获得积分,不过预赛、半决赛和决赛任何一轮只要成绩达标就能拿到积分。这使得选拔赛全程更为激烈,悬念迭起。

国手安凯遗憾落选

以国手安凯为例,男子500米比赛中,处于领滑位置的孙龙与于松楠发生碰撞,安凯趁机完成超越,夺得该项冠军。可惜,他的成绩未达到首钢挑战赛的(40秒882),无法获得有效积分。男子1500米半决赛中,安凯前半程滑得比较顺畅,最后五圈他开始加速,结果夺得第一。之后的决赛,陈德全、于松楠、钟宇晨、任浩博、安凯、林孝俊和朱祚玓

7名运动员激烈争夺,而安凯成功阻止林孝俊的冲击,再获冠军。

整个北京冬奥会备战周期,安凯都是中国男队的主力选手,尤其在男子接力比赛中与武大靖、任子威配合默契,多次获得世界级比赛的奖牌。这次选拔赛安凯表现不错,他在后两站包揽男子500米、1000米和1500米各两次冠军,但由于部分成绩未达标,无法拿到足够积分,遗憾落选。最终,孙龙、张添翼和李文龙分获三站比赛第一名,将与武大靖、任子威代表中国队征战冬奥会。

范可新三战冬奥会

选拔赛第二站,老将范可新凭借第一名的积分顺利获

得冬奥参赛资格,这将是她第三次代表祖国征战冬奥会。

“很庆幸通过选拔赛再一次获得参加冬奥会的机会,在备战的最后阶段,我会继续努力弥补短板,把备战做细做实。”范可新表示,自己对北京冬奥会非常期待。从2014年索契冬奥会首次参赛摘得女子1000米银牌开始,范可新就是中国女子短道的主力选手之一,北京冬奥会将是她的第三次冬奥之旅,她期待能在家门口圆梦,“希望我站上奥运赛场的那一刻,能把全部能量都爆发出来,冲冲冲。”

范可新外,张雨婷和曲春雨分获第一站和第

三站选拔赛积分第一,入选冬奥名单。而小将张楚桐和韩雨桐依靠总分积分排名前两位,抢到了女队的最后两张入场券。

对于残酷的选拔赛,运动员感受深刻。范可新说:“生活中,我们这些队友都是好朋友,但到了赛场上,大家必须你争我夺,相互谦让不会让我们变得更强大。只有在选拔赛中拼搏努力,才能最终在赛场上为国争光,实现各自的目标。”

首席记者 金雷

场外音

◆ 金雷

选拔的意义

等崭露头角,中国在冬奥会取得的13枚金牌中,短道速滑队贡献了10枚,是毫无争议的夺金大户。这也是为什么,本赛季世界杯后仅确定两名参赛选手的情况下,冬运中心通过国内选拔赛来决出其余8个人选。

对于这次选拔赛的规则,国际滑联裁判长边维华解释,想要拿到北京冬奥会参赛资格,运动员在发挥自己全部实力的同时,必须重视如何在比赛中保持节奏。革新

的选拔制度下,此次代表中国出征的选手中,既有大赛经验丰富、多次参加冬奥的老将如女队范可新,也有实力强劲的新生代运动员,比如凭借第二站积分第一入选男队的李文龙。

2019年短道速滑世青赛,李文龙与队友合作,在男子3000米接力决赛中打破世界青年纪录。之后,这名小将呈现迅速上升的势头。本赛季世界杯匈牙利站5000米接力决赛中,李文龙与武大靖、

任子威、孙龙配合,为中国队夺得亚军。

女队方面,除范可新外,韩雨桐、曲春雨也都参加过平昌冬奥会,加上张雨婷和张楚桐两名冲击力较强的小将,新老结合的中国队在女子3000米接力上具备很强的竞争力。这样,除了武大靖和任子威将向单项金牌发起冲击外,中国短道速滑队此次还将在2000米混合、女子3000米和男子5000米三个接力项目上,力争夺金。



短道速滑

项目介绍:短道速滑是在周长为111.12米的冰面赛道上进行的滑冰比赛,比速度滑冰的400米赛道短,因此被称为短道速度滑冰。由于是根据通过终点线的顺序决出胜负,短道速滑项目精彩激烈,偶发因素多,不仅考验选手的体能、速度、力量,更考验团队的默契配合程度。

项目起源:起源于20世纪初,源于速度滑冰。当时加拿大和美国滑冰爱好者进行比赛,他们多人同时出发,由于缺少标准的400米赛道,许多滑冰爱好者选择在较短赛道上比赛。短道速滑给参赛者带来新的挑战,比如半径更小的弯道、距离更短的直道。所以短道速滑孕育了许多新技术。1967年国际滑冰联盟正式承认短道速滑项目,1988年短道速滑被列为冬奥会表演项目,1992年成为正式比赛项目。

北京冬奥会比赛项目:

男子项目	女子项目	混合项目
500米	500米	2000米接力 (北京冬奥会新增项目)
1000米	1000米	
1500米	1500米	
5000米接力	3000米接力	

北京冬奥会比赛场地:首都体育馆

比赛日程:2月5日至2月16日,其中有6个金牌日,共产生9枚金牌

中国队:中国迄今在冬奥会获得13枚金牌,其中10枚来自短道速滑。自2002年杨扬首夺中国冬奥会金牌以来,连续5届冬奥会中国短道速滑队都斩获了金牌。



■ 老将范可新第三次征战冬奥会

本版图片 记者 李铭坤 摄